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Σε σώµα µάζας m=10kg , που τη χρονική στιγµή t=0 βρίσκεται ακίνητο στη 

θέση x 0=0 , ασκείται µεταβλητή δύναµη, F⃗ , όπως στο σχήµα που ακολουθεί.

Το σώµα κινείται για πέντε δευτερόλεπτα σε λείο, οριζόντιο επίπεδο και στη 

συνέχεια εισέρχεται σε (µη-λείο) επίπεδο µε συντελεστή τριβής ολίσθησης µ=0,5 .

Το σώµα συνεχίζει για λίγο την κίνησή του, και την χρονική στιγµή t=t Γ  σταµατά.

Οι συνιστώσες F x , F y τής δύναµης F⃗ που ασκείται στο σώµα µεταβάλλονται 

µε τον χρόνο σύµφωνα µε τα διαγράµµατα που δίνονται στην πίσω σελίδα.

Α. Να βρεθεί το µέτρο και η κατεύθυνση τής δύναµης F⃗ , από t=1 s ως t=2 s .

Β. Να βρεθεί η ταχύτητα τού σώµατος, υ1 , υ2 και υ5 , τις χρονικές στιγµές

t=1 s , t=2 s και t=5 s , αντίστοιχα.

Γ. Να βρεθεί η θέση, x5 , τού σώµατος τη χρονική στιγµή t=5 s .

∆. Υπάρχει κάποιο χρονικό διάστηµα που το σώµα τείνει να χάσει την επαφή του µε 

το οριζόντιο επίπεδο; Αν ναι, πότε γίνεται αυτό;

Ε. Να βρεθεί πότε και σε ποια θέση θα σταµατήσει το σώµα ( tΓ και xΓ ) .

∆ίνεται: g=10 m /s2
.
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Β. Από t=0 ως t=1s:

F x=m⋅α→80=10⋅α→α=8 m/ s
2
υ1=υ0+α⋅t→υ1=0+8⋅1=8 m /s

Από t=1s ως t=2s:

F x=m⋅α→�40=10⋅α→α=�4 m/ s
2
υ2=υ1�∣α∣⋅t→υ2=8�4⋅1=4 m/ s

Από t=2s ως t=5s:

F x=m⋅α→10=10⋅α→α=1 m/ s
2
υ5=υ2+α⋅t→υ5=4+1⋅3=7 m /s

Γ. Από t=0 ως t=1s:
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Από t=2s ως t=5s:
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Ή, ακόµα καλύτερα, από το εµβαδόν τού διαγράµµατος ταχύτητας-χρόνου!

x5=Ε=
1⋅8

2
+
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2
+
(4+7)⋅3

2

x5=Ε=4+6+16,5=26,5 m
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∆. Ναι, από t=0 ως t=1s είναι ΣF y=0→ N +F y=B→ N=m⋅g�F y→ N=0

Ε. F x�Τ=m⋅α→F x�µ⋅N =m⋅α→F x�µ⋅(Β�F y)=m⋅α

40�0,5⋅(100�10)=10⋅α→α=�0,5m / s
2

Από t=5 ως t=tΓ: tΓ=t5+
υ5
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